
ÅÅ±±∞

 v²�Ë t
 b¼œÅv� ÊUA� ‰Ëbł s¹«x XLÝ tÐ −∞ ¨œË—Åv� f(x) XLÝ tÐ eO� −∞Ë œË—Åv� 

t
 v�U~M¼ x  XLÝ tÐ+∞ ¨œË—Åv� f(x) XLÝ tÐ eO� +∞ÆœË—Åv� ∫r¹—«œ vMF¹ 

lim
x→− ∞

f(x) = lim
x→− ∞

(x) = − ∞

lim
x→+∞

f(x) = lim
x→+∞

(x) = + ∞

∫Xýu� Ê«uðÅv� t)öš —uÞÅtÐ lim
x→± ∞

(x) = ± ∞

 ‰U¦�≥∫ lÐUð   f(x) = x2 +1 d¹œUI� Ë r¹dOÖÅv� dE�—œ «— f(x)oKD�—b� ÿU×7 “« d¹œUI� UÐ dþUM²� 

 ¯—eÐx∫rO;¹u�Åv� v7Ëbł —œ Ë Áœd
 t³ÝU×� «— 

 v²�Ë t
 bO¼œ ÊUA� lÐUð  «dOOGð ‰Ëbł qOJAð UÐx XLÝ tÐ t
 +∞ ̈  œËdÐ f(x) XLÝ tÐ eO� +∞

ÆœË—Åv�

 ‰U¦�≤∫ v�UL¼ lÐUð f(x)=x d¹œUI� Ë r¹dOÖÅv� dE�—œ «— f(x) UÐ dþUM²� xoKD�—b� ÿU×7 “« ÈU¼

ÆrO;¹u�Åv� d¹“ ‰Ëbł —œ Ë rOM
Åv� t³ÝU×� vHM� Ë X³¦� ¯—eÐ

∫t
 b¼œÅv� ÊUA� ‰Ëbł s¹«

  

lim
x→+∞

(x2 +1) = + ∞ Ë 

  

lim
x→− ∞

(x2 +1) = + ∞

∫t)öš  —u)ÅtÐ 

  

lim
x→± ∞

(x2 +1) = + ∞

t²J�Ï ±∫ t
 r¹b¹œ lim
x→± ∞

(x) = ± ∞ Ê«uð bŠ tÐ tłuð UÐ Æn lÐUð bŠ ¨lÐUð p¹ Â«f(x) = xn

®  n —œ ©X³¦� `O×) œbŽ+∞ Ë −∞∫œuýÅv� sOOFð d¹“  —u)ÅtÐ 

 dÖ«  n = 2k¨ÁUÖÅÊ¬ 

lim
x→− ∞

xn = + ∞ Ë lim
x→+∞

xn = + ∞

x    − ∞    ←  −10000 −1000 −100 −10 0 10 100 1000 10000  →   + ∞   
f (x)   − ∞    ←  −10000 −1000 −100 −10 0 10 100 1000 10000  → + ∞

x    − ∞ ←  −100000 −10000 −1000 −100 0 100 1000 10000 100000  →   + ∞   
f (x)   + ∞ ←  10

10 +1 10
8 +1 10

6 +1 10
4 +1 1 10

4 +1 10
6 +1 10

8 +1 10
10 +1  → + ∞



ÅÅ±±±

 dÖ«  n = 2k +1¨ÁUÖÅÊ¬ 

lim
x→− ∞

xn = − ∞ Ë lim
x→+∞

xn = + ∞

 l?ÐU?ð bŠ vMF¹f(x) = xn
—œ ± ∞ t?
 v²7UŠ n d?Ð«d?Ð býUÐ ÃË“ ÈœbŽ +∞ t?
 v�U~M¼ Ë ¨XÝ« n

 ¨býUÐ œdO ÈœbŽlim
x→+∞

xn = + ∞ Ë lim
x→− ∞

xn = − ∞Æ∫rO;¹u�Åv� t)öš —uÞÅtÐ X7UŠ s¹« —œ 

lim
x→± ∞

xn = ± ∞

 ‰U¦�±∫ bŠ   f(x) = x2
 —œ± ∞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ +∞

 ‰U¦�≤∫ bŠ   f(x) = x3
—œ± ∞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ± ∞∫vMF¹ 

lim
x→− ∞

x3 = − ∞ Ë lim
x→+∞

x3 = + ∞

t²J�Ï ≤∫ dÖ«   a ≠0 bŠ býUÐ vIOIŠ ÈœbŽ f(x) = axn
 ® n —œ «— ©X³¦� `O×) œbŽ ± ∞

 X�öŽ tÐ tłuð UÐaÆr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ rO�«uðÅv� 

‰U¦�

lim
x→+∞

2x2 = 2(+∞ ) = + ∞             lim
x→+∞

(−2x2) = −2(+∞ ) = − ∞

  

lim
x→+∞

2x3 = 2(+∞ ) = + ∞             lim
x→− ∞

(−2x3 ) = −2(−∞ ) = + ∞

 —œ ÈU¼bŠ È«dÐ lÐ«uð rO;Ið Ë »dCK)UŠ Ë ŸuL−� bŠ ÈU¹UC�± ∞œ«bŽ« bŠ —«bI� t
 

 bŠ t
 vFÐ«uð œ—u� —œ b¹U³� «— U¹UC� s¹« U�« ÆXÝ« —«d�dÐ eO� ̈ bMýUÐ± ∞lÐ«uð «d¹“ ÆœdÐ —U
ÅtÐ b�—«œ 

 ÈU¼bŠ UÐ± ∞ôu)« ¨ÎÆb�uýÅvL� »u;×� bMýUÐ bŠ È«—«œ t
 vFÐ«uð Ëeł 

—œ U¼ÅÈ«ÅtKLł bMÇ bŠ± ∞∫ È«ÅtKLł bMÇ f(x) = 2x3 + 5x2 + 4x −1Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «— 

—œ «— Ê¬ bŠ rO¼«ušÅv�± ∞ —U
 s¹« È«dÐ ÆrOM
 t³ÝU×� f(x)∫rO;¹u�Åv� d¹“  —u)ÅtÐ «— 

  
f(x) = 2x3 + 5x2 + 4x −1= 2x3 (1+

5x2

2x3
+

4x
2x3

−
1

2x3
)

= 2x3 (1+
5

2x +
4

2x2
−

1

2x3
)

∫fÄ

  

lim
x→± ∞

(2x3 + 5x2 + 4x −1) = lim
x→± ∞

2x3 (1+
5

2x +
4

2x2
−

1

2x3
)

  

= lim
x→± ∞

(2x3 ) × lim
x→± ∞

(1+
5

2x +
4

2x2
−

1

2x3
)



ÅÅ±±≤

—œ ÂËœ e²�«dÄ qš«œ ÈU¼ÅtKLł ŸuL−� bŠ± ∞ UÐ dÐ«dÐ ±∫fÄ XÝ« 

  

lim
x→± ∞

(2x3 + 5x2 + 4x −1) = lim
x→± ∞

(2x3 ) ×1= lim
x→± ∞

(2x3 ) = ± ∞

  —u?)Åt?Ð È«Åt?K?L?ł b?M?Çd¼ bŠ vK
 —uÞÅtÐ    f(x) = axn + bxn−1 ++ l ® Ån`?O?×) œbŽ 

—œ ©X³¦�± ∞¨∫vMF¹ XÝ« tł—œ s¹dðÅ¯—eÐ È«—«œ t
 XÝ« Ê¬ “« È«ÅtKLł bŠ ÈËU;� 

lim
x→± ∞

(axn + bxn−1 ++ l) = lim
x→± ∞

axn

 ‰U¦�±∫ È«ÅtKLł bMÇ bŠ   f(x) = 2x2 + 3x −1—œ ± ∞ bŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ   (2x2)—œ ± ∞¨

∫vMF¹

  

lim
x→± ∞

(2x2 + 3x −1) = lim
x→± ∞

(2x2) = + ∞

 ‰U¦�≤∫ lÐUð bŠ   f(x) = −3x2 + 4x + 5—œ ± ∞ bŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ   (−3x2)—œ ± ∞¨∫vMF¹ 

  

lim
x→± ∞

(−3x2 + 4x + 5) = lim
x→± ∞

(−3x2) = − ∞

 ‰U?¦?�≥∫ l?ÐU?ð b?Š   f(x) = 3x5 −2x4 + x3 +2x2 +1—œ ± ∞ b?Š U?Ð X?Ý« d?Ð«dÐ   (3x5 )

—œ± ∞¨∫r¹—«œ fÄ 

lim
x→± ∞

(3x5 −2x4 + x3 +2x2 +1) = lim
x→± ∞

(3x5 ) = ± ∞

 ‰U¦�¥∫ lÐUð bŠ   f(x) = −2x3 + 5x2 + 4x −1—œ ± ∞∫XÝ« sOMÇ 

lim
x→± ∞

(−2x3 + 5x2 + 4x −1) = lim
x→± ∞

(−2x3 ) = ± ∞

 l??ÐU??ð b?Š

    
f(x) =

p(x)
q(x) =

axm + bxm−1 ++ l
′a xn + ′b xn−1 ++ ′l

 —œ ± ∞ ®  m Ën`??O??×??& œ«b?Ž«Å 

∫©X³¦�—œ È«ÅtKLł bMÇ d¼ bŠ ÊuÇ ± ∞tKLł bŠ dÐ«dÐ ̈Ïtł—œ s¹dðÅ¯—eÐ ÏÊ«uðÅv� fÄ ̈ býUÐÅv� Ê¬ 

∫Xýu�

    
lim

x→± ∞

axm + bxm−1 ++ l
′a xn + ′b xn−1 ++ ′l

= lim
x→± ∞

axm

′a xn = lim
x→± ∞

( a
′a
xm−n )

∫b¹¬Åv� gOÄ d¹“ X7UŠ tÝ “« vJ¹ s¹«dÐUMÐ

 ‰Ë« X+UŠm  n

  

m  n  ⇒  m − n  0 ⇒  lim
x→± ∞

( a
′a
xm−n ) = ± ∞



ÅÅ±±≥

tł—œ v²�Ë ∫vMF¹Ïtł—œ “« d;
  —u) Ï—œ d;
 bŠ ̈ XÝ« dðÅgOÐ d;
 Ãd]� ± ∞¨ dÐ«dÐ ∞

 X�öŽ tÐ v~²;Ð Ê¬ X�öŽ Ë XÝ«

a
′a

 ÊœuÐ œdO U¹ ÃË“ Ë m − nÆœ—«œ 

∫‰U¦�Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼d;
 bŠ ôUÐ ‘Ë— ÊœdÐ —U
ÅtÐ UÐ 

  

lim
x→± ∞

2x3 + x2 − x +1

5x2 − x +6
= lim

x→± ∞

2x3

5x2
= lim

x→± ∞
(2

5
x) = ± ∞ ®Å±

«d¹“

  

lim
x→+∞

(2

5
x) = + ∞     ,   lim

x→− ∞
(2

5
x) = − ∞

  
lim

x→± ∞

−2x2 + x −1

4x + 3
= lim

x→± ∞
( −2x2

4x
) = lim

x→± ∞
(− 1

2
x) = ± ∞ ®Å≤

«d¹“

  

lim
x→+∞

(−
1

2
x) = − ∞   ,   lim

x→− ∞
(−

1

2
x) = + ∞

  

lim
x→± ∞

4x3 +2x −1

2x + 5
= lim

x→± ∞
(4x3

2x
) = lim

x→± ∞
(2x2) = + ∞ ®Å≥

«d¹“

  

lim
x→+∞

(2x2) = + ∞   ,   lim
x→− ∞

(2x2) = + ∞

  

lim
x→± ∞

3x4 −2x2 + 5

−2x2 + x −1
= lim

x→± ∞
( 3x4

−2x2
) = lim

x→± ∞
(−

3

2
x2) = − ∞ ®Å¥

«d¹“

  

lim
x→+∞

(−
3

2
x2) = − ∞   ,   lim

x→− ∞
(−

3

2
x2) = − ∞

 ÂËœ X+UŠm=n

  

m = n  ⇒  m − n =0 ⇒  lim
x→± ∞

( a
′a
xm−n ) =

a
′a

tł—œ v²�Ë vMF¹Ïtł—œ Ë  —u) Ï—œ d;
 bŠ ¨b�dÐ«dÐ d;
 Ãd]� ± ∞ dÐ«dÐ ∫UÐ XÝ«

                                                               tł—œ s¹dðÅ¯—eÐ V¹d{Ï —u) 

 

                                               
tł—œ s¹dðÅ¯—eÐ V¹d{                                                               ÏÃd]� 

∫‰U¦�

  

lim
x→± ∞

6x −1

2x + 3
=

6

2
= 3 ®Å±

  

lim
x→± ∞

−2x2 + x −1

x2 + 7x +2
=

−2

1
= −2 ®Å≤



ÅÅ±±¥

  

lim
n→+∞

5n3 +6n −2

2n3 −6n + 4
=

5

2
 ®Å≥

  

lim
x→± ∞

6xn − x2 + 5

−2xn + 3x − 4
=

6

−2
= −3 ®Å¥

 ÂuÝ X�UŠm<n

  

m < n  ⇒  m − n < 0 ⇒  lim
x→± ∞

( a
′a
xm−n ) = lim

x→± ∞
( a

′a xn−m ) =0

tł—œ v²
Ë vMF¹Ïtł—œ “« d��  —u� Ï—œ d�� bŠ ̈ XÝ« dðÅr� d�� Ãd#$ ± ∞dH� ÈËU�$ 

ÆXÝ«

∫‰U¦�

  

lim
x→± ∞

2

3x + 4
=0 ®Å±

  

lim
x→± ∞

2x + 5

3x2 + x +2
=0 ®Å≤

  

lim
n→± ∞

2n2 + n −1

n3 + n2 − 5
=0 ®Å≥

∫t²J� lÐUð t� U¼ÅX-UŠ všdÐ —œ f(x)Â«b�ÅêO¼ U¹ ¨Ê¬ Ãd#$ U¹ ¨d��  —u� U$« ¨XÝ« Èd�� 

È«—«œ t?� Ãd?#?$ Ë  —u?� “« v?¹U?¼Åt?K?L?ł “« Èd?O?Ö—u²�U8 UÐ Ê«uðÅv$ r¼ “UÐ ¨bM²�O9 È«ÅtKLł bMÇ

ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼Å‰U¦$ tÐ Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lÐUð bŠ ¨bM²�¼ tł—œ s¹dðÅ¯—eÐ

  

lim
x→± ∞

x2 + x +2

2x2 + x2 +1

= lim
x→± ∞

x2(1+
1

x
+

2

x2
)

x2(2+
1

x2
+

1

x4
)

 ®Å±

   

  

= lim
x→± ∞

(1+
1

x
+

2

x2
)

2+
1

x2
+

1

x4

=
1+0+0

2+ 0+0
=

1

2+0
=

1

2

  

lim
x→+∞

−3x + x +1

6x + 4x2 −1

= lim
x→+∞

x(−3 +
1

x
+

1

x2
)

x(6 + 4−
1

x2
)

=
−3 + 0+0

6 + 4−0
=

−3 +0

6 +2
=

−3

8
 ®Å≤



ÅÅ±±µ

s¹dLð

—œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹d¼ bŠ± ∞ —œ bŠ jIO dš¬ s¹dLð Ëœ —œ ÆbOM
 sOOFð ̈+∞XÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

y =
2

7
x +1  ®Å≤y =

−1

3
x + 4   ®Å±

  
y = −2x2 − x + 3 ®Å¥

  
y = 3x2 − x +2  ®Å≥

  
y = −x3 + 3x −2 ®Å∂

  
y = x3 +2x2 −1 ®Åµ

  
y = 3x4 + 5x2 −1 ®Å∏

  
y = −(2x −1)3

 ®Å∑

  
y = x5 − 3x3 + x −1 ®Å±∞

  
y = −x4 + x2 +2 ®Åπ

y =
−3x +2

x ®Å±≤y =
2x +1

x −1
 ®Å±±

  

y =
4x3 − x2 +1

−2x3 + x −2
 ®Å±¥

  

y =
−x2 +2

3x2 + 5x +1
 ®Å±≥

  

y =
12xn − x2 +1

6xn + x3 +2
(n ∈ N,n  3) ®Å±µ

y =
x − 5

2x2 + x −1
 ®Å±∑

  

y =
3x2 + 5x −1

x3 + 7x −2
 ®Å±∂

  

y =
3xn − 7x +2

2xn+1 + 6xn −1
(n ∈ N,n  1) ®Å±∏

  
y =

6x2 + x −2

3x − 5
 ®Å≤∞y =

2x +1

3
 ®Å±π

  
y =

2x3 + x −2

x + 3
 ®Å≤≤

  
y =

−3x2 + 6x −1

2x − 7
 ®Å≤±

  

y =
−3x2 + x +2

x2 + 5x −1
 ®Å≤¥

  

y =
3x4 + x2 −1

−x2 + 5
 ®Å≤≥

  

y =
2x +1

x2 + x +2
 ®Å≤µ

v~²ÝuOÄ

∫tDI� p¹ —œ v~²ÝuOÄ lÐUð   f(x) = −x2 + 4xdE�—œ XÝ« vLNÝ p¹ t
 «— Ê¬ —«œuL� Ë 

t?L?¼ È«d?Ð l?ÐU?ð s¹« Ær¹dOÖÅv�Ï v?M?F?¹ ¨X?Ý« Áb?ý n?¹dFð vIOIŠ œ«bŽ«   Df = RÆd?¼ È«d?Ð s?¹«dÐUMÐ 

    x0 ∈ RtDI� Ï 
  
M

0
x

0
, f(x

0
)( )ê?O¼ —œ vLNÝ rO�«œÅv� t
 È—uÞÅÊUL¼ U�« ÆXÝ« vLNÝ “« È«ÅtDI� 



ÅÅ±±∂

 lÐUð —«bI� ÊuM
«fö¦� ¨tDI� p¹ —œ «— Ê¬ bŠ Ë Î —œ   x =1¨∫r¹—«œ Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ 

  f(1) = −(1)2 + 4(1) = −1+ 4 = 3

lim
x→1

f(x) = lim
x→1

(−x2 + 4x) = −1+ 4 = 3

 t?
 ‰U¦� s¹« —œ ¨œuýÅv� Áb¹œ t
 È—uÞÅtÐft?DI� —œ Ê¬ bŠ Ë lÐUð —«bI� ¨XÝ« t²ÝuOÄ vFÐUð Ï

  x =1∫vMF¹ ¨b�dÐ«dÐ d~¹bJ¹ UÐ 

lim
x→1

f(x) = f(1) = 3

tDI� d¼ —œ vÖó¹Ë s¹«Ï Á«u]7œ vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ vK
 —uÞÅtÐ vMF¹ ÆXÝ« —«d�dÐ eO� d~¹œ 
  
x

0

∫r¹—«œ

  

lim
x→x

0

(−x2 + 4x) = −x
0

2 + 4x
0

   Ë     

  

lim
x→x

0

f(x) = f(x
0
)

 lÐUð d~¹œ v7U¦� Ê«uMŽÅtÐ pM¹«

  

f(x) =
x2 − 4

x −2
  ,   x ≠ 2

 1         ,   x = 2






tM�«œ Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «— Ïn¹dFð 

tŽuL−� lÐUð s¹«Ï vMF¹ ¨vIOIŠ œ«bŽ«   Df = RÆXÝ« 

 d¼ È«dÐ  x ≠ 2 r¹—«œ   x −2 ≠0∫Xýu� Ê«uðÅv� Ë 

f(x) =
(x −2)(x +2)

x −2
= x +2

∫fÄ

  

f(x) =
x +2  ,  x ≠ 2

 1     ,   x = 2





v?L?N?Ý d?~¹œ  —U³ŽÅtÐ Æœ—«b� vÖb¹dÐ È«ÅtDI�

s?¹« t?Ð ÆX?Ý« t?²?Ýu?O?Ä U¹ tJð p¹ vM×M� p¹

 l?ÐU?ð X?KŽ  f(x) = −x2 + 4xt?²?Ýu?O?Ä e?O� «— 

ÆbM¹uÖÅv�

 l?ÐU?ð —«œu?L?� d?Ö« v?K
 —uÞÅtÐfê?O¼ —œ 

tM�«œ “« È«ÅtDI�Ï¨býUÐ t²ý«b� vÖb¹dÐ gH¹dFð 

 lÐUðfÆbM�U�Åv� t²ÝuOÄ «— 

O

y

x
2

M
0

x
0



ÅÅ±±∑

—«œuL� s¹« ÆrOM
Åv� rÝ— «— lÐUð s¹« —«œuL�

tDI� ŸUL²ł«Ï   A(2,1)—œ UNMð t
 XÝ« jš p¹ Ë 

tDI�Ï   x = 2 œ—«œ vÖb¹dÐ ®tDI� «d¹“ Æ©qJý oÐUD�Ï

  A(2,1)tDI� Ë X;O� jš s¹« ÈË— Ï   B(2,4)eO� 

œuýÅv� t²HÖ XNł s¹bÐ Æœ—«b� oKFð lÐUð —«œuL� tÐ

 —œ l?ÐUð s¹« t
  x = 2 X?;?O� t²ÝuOÄ ®—œ l?ÐUð s¹«

Æ©býUÐÅv� t²ÝuOÄ ◊UI� d¹UÝ

�«ÒtDI� —œ UÏ   x = 2∫r¹—«œ 

  

f(x) =
x2 − 4

x −2
 ,  x ≠ 2

 4        ,  x = 2







∫r¹uýÅv� ÊuLM¼— d¹“ n¹dFð tÐ XýcÖ t
 tâ�¬ “«

∫n¹dFð lÐUð f Á“UÐ —œ t
 I tDI� —œ XÝ« Ábý n¹dFð 
  
x

0
∫ÁUÖd¼ ¨bM¹uÖ t²ÝuOÄ «— Ê¬ tM�«œ “« 

±—œ lÐUð ‡‡
  
x

0
x=ÆbýUÐ t²ý«œ bŠ 

≤ lÐUð bŠ ‡‡ —œ
  
x

0
x= —œ lÐUð —«bI� UÐ 

  
x

0
∫vMF¹ býUÐ dÐ«dÐ 

  

lim
x→x

0

f(x) = f(x
0
)

r
 XÝœ ¨Ê¬ tM�«œ “« tDI� p¹ —œ Ë XÝ« Ábý n¹dFð Á“UÐ p¹ ÈË— t
 vFÐUð ÁUÖd¼ s¹«dÐUMÐ

ÆXÝ« t²ÝuOÄU� tDI� Ê¬ —œ býUÐ t²ý«b� «— ôUÐ ◊dý Ëœ “« vJ¹

 ‰U¦�±∫ lÐUð 

  

f(x) =
−x2 +2x  ,  x ≥ − 1

x2 +1      ,  x < − 1






«— lÐUð s¹« v~²ÝuOÄ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

tDI� —œÏ   x = −1ÆrOM
 vÝ—dÐ 

O 1 2

A(2,1)

y

x

1

O 1 2

B(2,4)

y

x

lim
x→2

f(x) = lim
x→2

(x +2) = 2+2 = 4 ≠ f(2) =1

 —œ lÐUð bŠ vMF¹  x = 2 —œ lÐUð —«bI� UÐ   x = 2ÆX;O� dÐ«dÐ 

¨ôUÐ lÐUð —œ dÖ«   f(2) ÈËU;� «—¥ lÐUð vMF¹ ¨r¹dO~Ð f —u)ÅtÐ «— 

t?D?I� rOM
 n¹dFðÏ   B(2,4)—«d?� lÐUð —«œuL� ÈË— 

vÖb¹dÐ È«ÅtDI� êO¼ —œ —«œuL� t−O²� —œ Ë œdOÖÅv�

tL¼ —œ lÐUð  —u) s¹« —œ Ë Xý«œ b¼«u]�Ï◊UI� 

ÆXÝ« t²ÝuOÄ gH¹dFð



ÅÅ±±∏

 —œ lÐUð s¹«  x = −1∫r¹—«œ Ë XÝ« Ábý n¹dFð 

  f(−1) = −(−1)2 +2(−1) = −3

�«ÒU  lÐUðf(x) —œ   x = −1∫«d¹“ X;O� bŠ È«—«œ 

lim
x→−1+

f(x) = lim
x→−1+

(−x2 +2x) = −(−1)2 +2(−1) = −3

  

lim
x→−1

−
f(x) = lim

x→−1
−
(x2 +1) = (−1)2 +1= 2

vMF¹lim
x→−1

+
f(x) = −3 ≠ 2 = lim

x→−1
−
f(x)

 —œ lÐUð s¹« t−O²� —œ  x = −1ÆX;O� t²ÝuOÄ 

 ‰U¦�≤∫ lÐUð 

  

f(x) =
2x2 +1 ,  x ≠ 2

3          ,  x = 2






—œ «— lÐUð s¹« v~²ÝuOÄ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

tDI�Ï   x = 2ÆrOM
 vÝ—dÐ 

 —œ lÐUð s¹«  x = 2 «d¹“ XÝ« Ábý n¹dFð   f(2) = 3 —œ Ë ¨XÝ«   x = 2XÝ« bŠ È«—«œ lÐUð 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ bŠ s¹« —«bI� Ë

lim
x→2

f(x) = lim
x→2

(2x2 +1) = 9

 —œ l?ÐU?ð —«bI� œuýÅv� Áb¹œ t
 È—uÞÅtÐ  x = 2 v?MF¹   f(2) = 3d?Ð«d?Ð tDI� s¹« —œ lÐUð bŠ UÐ 

 X;O�  (3 ≠ 9)tDI� —œ ôUÐ lÐUð s¹«dÐUMÐ ÆÏ   x = 2ÆX;O� t²ÝuOÄ 

 ‰U?¦�≥∫ l?ÐU?ð v?~?²?ÝuOÄ rO¼«ušÅv� 

  

f(x) =
x2 − 3x −1 ,  x ≥ − 2

−4x +1      ,  x < − 2






t?D?I� —œ «— Ï   x = −2

ÆrOM
 vÝ—dÐ

± —œ lÐUð ‡‡  x = −2 r¹—«œ Ë XÝ« Ábý n¹dFð   f(−2) = (−2)2 − 3(−2) −1= 9

≤ ‡‡—œ  x = −2∫ÊuÇ XÝ« bŠ È«—«œ lÐUð 

= l
1

= lim
x→−2

+
f(x) = lim

x→−2
+
(x2 − 3x −1) = (−2)2 − 3(−2) −1= 9XÝ«— bŠ 

= l
2

= lim
x→−2

−
f(x) = lim

x→−2
−
(−4x +1) = −4(−2) +1= 9éÇ bŠ   

  

⇒  l
1

= l
2

= 9  ⇒  lim
x→−2

f(x) = 9

≥—œ lÐUð bŠ ‡‡  x = −2 —œ lÐUð —«bI� UÐ   x = −2ÆXÝ« dÐ«dÐ 

  

lim
x→−2

f(x) = f(−2) = 9

tDI� —œ ôUÐ lÐUð s¹«dÐUMÐÏ   x = −2ÆbýUÐÅv� t²ÝuOÄ 



ÅÅ±±π

 ‰U¦�¥∫ lÐUð v~²ÝuOÄ   f(x) = 1− x2
 Ê¬ tM�«œ t
 

  
−1,1[ ] ◊UI� —œ «— XÝ« ± Ë ±vÝ—dÐ ≠

 Ær?OM
Åv�± Ë ± r?¹—«œ Ë b?M²;¼ lÐUð n¹dFð tM�«œ —œ ≠
  f(1) = f(−1) =0e?O?� ◊UI� s¹« —œ lÐUð bŠ Æ

∫r¹—«œ Ë XÝ« ◊UI� s¹« —œ XÝ«— U¹ éÇ bŠ ÊUL¼

  

lim
x→1

1− x2 = lim
x→−1

1− x2 =0

ÆXÝ« t²ÝuOÄ ◊UI� s¹« —œ lÐUð Ë XÝ« dÐ«dÐ ◊UI� s¹« —œ lÐUð —«bI� UÐ ◊UI� s¹« —œ lÐUð s¹« bŠ s¹«dÐUMÐ

ÆXÝ« t²ÝuOÄ eO� œuš tM�«œ ◊UI� d¹UÝ —œ lÐUð s¹« t²³7«

 ‰U?¦�µ∫ l?ÐUð 

  

f(x) =
ax + 3  ,  x ≠1 (a ≠0)
5          ,  x =1





 —«b?I?� ÆX?Ý« ÷ËdH� as?O?O?Fð È—uÞ «— 

tDI� —œ lÐUð s¹« t
 bOM
Ï   x =1ÆbýUÐ t²ÝuOÄ 

 —œ lÐUð  x =1Ë XÝ« Ábý n¹dFð 

  f(1) = 5

 sOMÇÅr¼—œ   x =1 ÆXÝ« bŠ È«—«œ lÐUð

lim
x→1

f(x) = lim
x→1

(ax + 3) = a + 3

 —œ lÐUð t
 Ê¬ È«dÐ ‰UŠ  x =1∫rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ býUÐ t²ÝuOÄ 

lim
x→1

f(x) = f(1)  ⇒  a + 3 = 5  ⇒  a = 2

 ‰U¦�∂∫ lÐUð 
f(x) =

ax2 +2     ,   x > − 1 (a ≠0)
3              ,   x = −1

−3x + b    ,   x < − 1







 ÆXÝ« Ábý Áœ«œ a Ë bbOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

 —œ lÐUð t
  x = −1ÆbýUÐ t²ÝuOÄ 

∫r¹—«œ

  f(−1) = 3

= l
1

= lim
x→−1

+
f(x) = lim

x→−1
+
(ax2 +2) = a(−1)2 +2 = a +2XÝ«— bŠ 

= l
2

= lim
x→−1

−
f(x) = lim

x→−1
−
(−3x + b) = −3(−1) + b = 3 + béÇ bŠ   

 b¹UÐ býUÐ bŠ È«—«œ lÐUð t
 s¹« È«dÐ
  
l
1

= l
2

∫vMF¹ 

®±©  a +2 = 3 + b  ⇒  a − b =1


